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The priority tasks of the State Tax Service (STS) on 

development and implementation of the architecture of e-

communications of STS are analysed in the article. Practical 

recommendations are given on the transition to the targeted IT-

architecture of STS with the following integration to the unique 

system of e-management, which is based on the applying of the 

leading IT-practices, usage of service-oriented approach when 

elaborating applied systems and usage of e-services. 
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Постановка проблеми. Архітектура електронних

комунікацій будь-якого органу державної влади в поєднанні з

передовими інформаційними технологіями, бізнес-процесами, 

архітектурою прикладних систем та технологічними рішеннями

являє собою спосіб об'єднання та синхронізації функціональних і

бізнес-потреб організації з можливостями інформаційних

технологій в умовах їх постійного розвитку та складності. На

сьогодні ефективне функціонування податкової системи, 
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ефективність адміністрування податків, взаємодії та

обслуговування платників податків неможливе без глибокої

модернізації ДПС, без використання передових інформаційних

технологій та нових концепцій у галузі розробки й упровадження

прикладних інформаційної системи, що забезпечить процеси

переходу від існуючої інформаційної системи органів ДПС до її

побудови, за цільовим призначенням - створення інтегрованої

архітектури електронних комунікацій. Це дасть змогу ДПС

України ефективніше оптимізувати власну організаційну

структуру, знизити відповідні витрати, перейти до якісної

системи обслуговування платників податків, запровадити низку

електронних послуг, що підвищить імідж податкової системи, 

податкових органів, задоволеність серед платників податків та в

майбутньому забезпечить якісну інтеграцію в систему

електронного урядування України. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проведений 

аналіз останніх досліджень та публікацій показав, що наукові 

дослідження щодо розв'язання зазначеної проблеми у сфері 

інформаційної політики та запровадження електронного 

урядування в Україні проводять Г.Г.Почепцов, С.А.Чукут. Роль 

інформаційних комунікацій розглядається в наукових 

дослідженнях В.А.Ребкала. В аспекті розробки системних 

підходів до прийняття управлінських рішень, технологій 

електронного урядування та аналітичного забезпечення на 

зазначену проблему звернули увагу Б.В.Никифорук, 

І.В.Клименко та ін. 

Публікації, присвячені розв'язанню проблеми 

запровадження архітектури електронних комунікацій органів 

ДПС, не зустрічаються. Деякі аспекти модернізації та переходу 

до цільової архітектури електронних комунікації органів ДПС 

розглядалися під час проведення науково-практичних семінарів у 

Національному університеті ДПС України [1; 2]. 

Останніми роками провідні зарубіжні ІТ-компанії також 

звертають свою увагу на проблеми розвитку ІТ-архітектури в 

органах державної влади, пропонують власні практики щодо 

переходу до цільової стратегії розвитку ІТ-інфраструктури та 

електронних комунікацій органів влади, серед яких EPAM 

Sistems [3], Microsoft [4], ІВМ, Gartner, МЕТА Group. Серед 
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методик (ІТ-практик), що вивчають поставлену проблему та 

описують архітектуру електронної взаємодії на шляху реалізації 

державними інституціями єдиних та стандартизованих процесів 

управління, розглянуто e-GIF [5], COBIT, TOGAF, FEAF [6]. 

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Варто 

зазначити, що незважаючи на активні дослідження проблем 

розвитку інформаційних ресурсів, побудови окремих ІТ-

архітектур органів державної влади в структурі єдиної системи 

електронного урядування, у працях науковців недостатньо уваги 

приділяється питанню вивчення та визначення практичних 

підходів до побудови інтегрованої архітектури електронних 

комунікацій органів державної влади. Тому вивчення та 

визначення переліку головних компонентів розвитку цільової ІТ-

інфраструктури, потребує додаткових наукових досліджень. 

Метою цієї статті є попередній аналіз пріоритетних 

завдань Державної податкової служби України як органу 

державної влади щодо побудови цільової архітектури 

електронних комунікацій органів ДПС з використанням 

міжнародного досвіду, провідних ІТ-практик та 

стандартизованих процесів управління на шляху реалізації 

системи електронного урядування в Україні. 

Виклад основного матеріалу. В основі ІТ-інфраструктури 

органів ДПС України, як і інших органів державної влади, 

тривалий час були закладені принципи побудови великих 

корпоративних інформаційних систем (далі - ІС). Ці принципи 

базувалися на побудові корпоративних ІС, що включали в себе 

всю функціональність, необхідну для виконання лише поточних 

завдань органів ДПС, таких як: використання XML як стандарта 

взаємодії та обміну; інфраструктура взяття платника податків на 

податковий облік і ведення особових рахунків; обробка звітності; 

можливість надання податкової звітності в електронному 

вигляді; аудит та камеральний контроль податкових порушень; 

наявність однотипних довідників; взаємодія з міністерствами і 

відомствами (протоколи обміну). 

Необхідно відмітити головні проблеми розвитку ІТ ДПС, 

серед яких: відсутність єдиної стратегії розвитку ІТ; 

зосередження на поточних питаннях роботи ІС ДПС; 

вузькотехнічне розуміння ролі та можливостей ІТ; недостатній 
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рівень підготовки персоналу в галузі ІТ; плинність 

висококваліфікованих кадрів. Зазначений стан справ призвів до 

таких наслідків, як: ІС органів ДПС розвивалися розрізнено, із 

застосуванням безлічі платформ, ІТ- архітектури, форматів 

даних; відсутність синхронізації даних між різними підсистемами 

ДПС; неналежна якість телекомунікаційного зв'язку; дублювання 

звітності, функціональності та інформації в ІС ДПС; складність 

ефективної інтеграції і взаємодії між ІС ДПС та ІС інших органів 

влади; розподіленість обробці інформації та даних; складнощі з 

розвитком електронного камерального контролю; проблеми з 

продуктивністю при обробці податкової звітності; затримки з 

наданням платникам податків різноманітних повідомлень; велика 

кількість форм і показників податкової звітності тощо. 

Виходячи з цього можна виділити такі головні завдання 

розвитку ІТ-інфраструктури та автоматизації податкової служби 

на довгострокову перспективу: 

1. Забезпечити повноту надходження податків та інших 

обов'язкових платежів за рахунок удосконалення бізнес-

процесів, скорочення часу і трудомісткості податкових операцій; 

підвищення оперативності, повноти та якості інформації. 

2. Підвищити задоволеність платників податків за рахунок 

скорочення часу на взаємодію з податковими органами; 

зменшення системних помилок; скорочення кількості зайвих 

операцій. 

3. Підвищити задоволеність персоналу податкових служб 

за рахунок автоматизації рутинних операцій; актуальності, 

об'єктивності та цілісності інформації; заміни паперового 

документообігу сучасними засобами електронної взаємодії та 

електронного документообігу між підрозділами, у тому числі з 

іншими міністерствами та відомствами. 

До головних компонентів розвитку цільової ІТ-

інфраструктури органів ДПС можливо віднести: побудову 

централізованої ІТ-архітектури обробки даних та інформації; 

впровадження центрального веб-порталу органів ДПС та єдиного 

інформаційно-аналітичного сховища ДПС; впровадження сервіс-

орієнтованої архітектури в розробку прикладних систем ДПС; 

впровадження мобільних технологій та комунікаційного шлюзу 

обробки запитів; розширення способів доступу до електронних 
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ресурсів та інформації органів ДПС; впровадження електронного 

документообігу в органах ДПС та перехід до електронної 

взаємодії з платниками податків, іншими міністерствами та 

відомствами. 

В основу сервіс-орієнтованої архітектури покладено 

принципи багаторазового використання функціональних 

елементів ІТ, ліквідація дублювання функціональності в 

різноманітних програмних комплексах та застосуваннях, 

уніфікація типових операційних процесів, перехід операційної 

моделі роботи на централізовані процеси та функціональну 

організацію з використанням інтеграційної платформи. При 

цьому інформаційні компоненти можуть бути розподілені по 

різних вузлах мережі та можуть виступати як незалежні, слабо 

пов'язані сервіси застосування, та такі, що замінюються. 

Принцип побудови централізованої ІТ-архітектури ДПС 

базується на зосереджених у центрі обробки даних 

обчислювальних і програмних ресурсів ДПС. Для міжвідомчих 

комунікацій та передачі даних і повідомлень між робочими 

місцями співробітників місцевих податкових органів і центром 

обробки даних використовуються широкосмугові канали зв'язку. 

Переваги, які надає централізована ІТ-архітектура для 

податкового адміністрування, полягають ось у чому: відсутність 

проблем синхронізації даних; більш низька сукупна вартість 

управління корпоративними інформаційно-комунікаційними 

ресурсами органів ДПС при дотриманні необхідних рівнів 

надійності та продуктивності систем; легкість контролю якості 

обслуговування користувачів; висока адаптивність і 

масштабованість інформаційно-комунікаційної інфраструктури 

ДПС; цілісність та легкість управління інформаційними 

системами. 

Центральна роль у цільовій ІТ-архітектурі органів ДПС 

належить єдиному сховищу даних, яке завжди містить актуальні 

на певний період дані, необхідні для роботи аналітичних 

застосувань. Ці дані формуються з первинних джерел, якими 

служать трансакційні компоненти ІС органів ДПС. Усі 

компоненти ІС ДПС взаємодіють завдяки інтеграційній шині. 

Взаємодія із зовнішніми інформаційними системами 

здійснюється через вбудований в ІС ДПС спеціалізований 
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програмно-апаратний шлюз або, у перспективі, через шлюз 

електронного уряду. 

Така архітектура дає змогу розвивати компоненти ІС ДПС 

незалежно один від одного, підтримуючи лише встановлені на 

етапі проектування стандарти повідомлень та обміну 

інформацією (даними). Концепція побудови єдиного сховища 

даних ДПС повинна включати еталонну базу даних нормативно-

довідкової інформації (далі - НДІ) та базу даних аналітичних 

застосувань (історичні дані). 

Аналітичні застосування необхідні для підтримки процесів 

камерального контролю, аналізу ризиків і отримання регулярної 

статистичної та аналітичної звітності як для ДПC України, так і 

для інших органів державної влади, а також для відкритої 

публікації даних у електронних ЗМІ. Робота аналітичних 

застосувань не може базуватися безпосередньо лише на 

операційних даних. Операційні дані надходять із різних джерел і 

повинні бути попередньо очищені від помилкових даних. Крім 

того, вони повинні бути зіставлені певним часовим періодам. Ці 

процедури в системі здійснюються на етапі інтеграції в 

тимчасовому сховищі і тільки після цього як історичні дані 

стають доступні для побудови вітрин даних для перегляду та 

аналізу. 

База даних НДІ формується уповноваженим підрозділом 

ДПС України шляхом аналізу і класифікації даних, що описують 

платників податків і об'єкти оподаткування, а також шляхом 

реплікації даних із загальнодержавних баз даних (державна база 

даних фізичних осіб, земельний кадастр тощо). До складу НДІ 

входять словники, довідники та класифікатори, елементи яких 

(терміни, одиниці вимірювання, коди, найменування населених 

пунктів тощо) використовуються при формуванні поточних 

документів. Підсистема підтримки єдиної бази даних НДІ в 

масштабах всієї податкової служби відіграє роль поєднувального 

сервісу, який виробляє правила класифікації даних, шляхом 

реплікації даних забезпечує інформацією локальні довідники, 

надає співробітникам навички виконання правил і регламентів. 

Впровадження веб-порталу органів ДПС дасть змогу 

платникам податків отримати актуальну електронну інформацію 

про поточні зміни в законодавстві і підзаконних актах з 
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оподаткування, з адміністрування податків, строки здачі 

звітності, декларацій тощо. Веб-портал податкової служби як 

інтернет-ресурс повинен бути доступний платникам податків у 

режимі 365х24х7, за допомогою якого надаються у тому числі 

різноманітні інформаційні та персоніфіковані трансакційні 

послуги. 

Головні призначення веб-порталу податкової служби: 

інформування платників податків; публікація на веб-порталі 

новин податкових органів, законів, інших нормативно-правових 

актів та роз'яснень; інформування платників податків про терміни 

подання податкової звітності та інші заходи; інтерактивні 

консультації платників податків; пошук платника податків за 

певними критеріями (наприклад за ідентифікаційним номером); 

надання інформації про платників податків; публікація тендерної 

документації для учасників державних закупівель; надання 

персоніфікованих транзакційних послуг; попередній розрахунок 

сум податкових виплат; прийом податкових декларацій в 

електронній формі. 

Інструментом надання трансакційних послуг податкової 

служби може бути персоніфікований і захищений від 

несанкціонованого доступу сервіс на веб-порталі податкової 

служби, наприклад кабінет платника податків та впровадження 

електронної картки при поданні податкової звітності. 

Впровадження кабінету платника податків дасть змогу платнику 

податків входити до свого віртуального кабінету за допомогою 

будь-якого веб-браузера та з будь-якого комп'ютера (включаючи 

смартфони та кишенькові комп'ютери), підключеного до 

Інтернету, та в оперативному режимі отримувати різноманітну 

інформацію. Кабінет платника податків є зручним як для 

платників податків, так і для податкової служби, інструментом 

електронної взаємодії, що сприяє забезпеченню надходження 

всіх податків та інших обов'язкових платежів до бюджету та 

підвищенню задоволеності платників податків роботою 

податкових органів. 

Електронна картка дозволятиме цілодобово та оперативно 

отримувати інформаційну та клієнтську підтримку з боку ДПС на 

всій території України. Вона є унікальною комбінацією 

компактності та портативності. Нею буде зручно сплачувати 
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податки. До того ж, картка дозволить оперативно та безпечно 

здійснювати сплату податків, оскільки матиме багатоступеневий 

захист від зчитування, підробки та ймовірності кримінальних 

афер [7]. 

Процеси реєстрації платників податків, формування бази 

оподаткування, контролю за виконанням податкових зобов'язань 

вимагають налагодженої взаємодії із зовнішніми по відношенню 

до податкової служби організаціями - державними базами даних, 

органами статистики, комерційними банками, казначейством, 

пенсійним фондом тощо. Для автоматизації такої взаємодії 

необхідно: вибудувати системи маршрутизації повідомлень; 

організувати захищені канали передачі даних та повідомлень; 

узгодити формати даних та повідомлень, що передаються. 

Процедура виконання державою своїх обов'язків у сфері 

задоволення потреб населення, юридичних осіб і суспільства в 

цілому є державною послугою. З одного боку, це може бути 

наприклад, отримання різноманітних довідок, консультацій, 

дозволів тощо, з другого, - подання податкової декларації, оплата 

податків тощо. Виходячи з цього можливо виділити такі групи 

електронних послуг, які можуть надаватися органами ДПС 

платникам податків та населенню, наприклад: 

• трансакційні послуги: реєстрація та зняття з обліку 

(платників податків, платників певних видів податків; об'єктів 

оподаткування та об'єктів, пов'язаних із оподаткуванням, у тому 

числі підакцизної продукції; контрольно-касових апаратів, 

тощо); видача різноманітних документів (ліцензій, патентів та 

дозволів на застосування спеціальних податкових режимів, 

довідок, виписок з особового рахунку; прийом податкових 

декларацій тощо); 

• інформаційні послуги: роз'яснення податкового 

законодавства; публікація нормативних актів тощо; 

• прийом та розгляд скарг: на працівників органів 

податкової служби; на податкові перевірки тощо. 

Використовуючи можливості ІС ДПС, податкові органи 

можуть надавати електронні послуги платникам податків як за 

допомогою власного веб-порталу, так і веб-ресурсів, що належать 

третім особам (наприклад через системи електронного уряду або 
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веб-портали інших міністерств та відомств). Спільне 

функціонування систем, залучених до надання електронних 

послуг, може бути організовано по-різному, залежно від обраної 

архітектури реалізації єдиної інформаційної системи органів 

ДПС, наприклад із використанням концепції інтеграційного 

шлюзу. Інтеграційний шлюз у цьому випадку може стати 

системою управління життєвим циклом усіх електронних послуг, 

а також єдиною системою електронної взаємодії, електронного 

документообігу та зберігання нормативно-довідкової інформації 

в органах ДПС. 

У зв'язку з розвитком в Україні систем електронного уряду 

державні послуги виходять на новий рівень розвитку, 

перетворюючись на електронні державні послуги, що надаються 

за допомогою сучасних телекомунікаційних та інформаційних 

технологій (наприклад веб-порталів). Надання державних послуг 

в електронній формі скорочує час на надання самої послуги, а 

також значно покращує імідж державних органів в усьому 

суспільстві. З державної точки зору, скорочення витрат 

населення та бізнесу на здійснення взаємодії з державними 

органами в масштабах цілої країни відкриває великі резерви для 

продуктивної роботи і підвищення податкових зборів. При цьому 

зниження залежності від людського фактора веде до зниження 

рівня корупції у цілому. 

Висновки. Проведений аналіз свідчить про те, що процес 

впровадження цільової архітектури електронних комунікацій 

органів ДПС та будь-якого іншого органу державної влади 

повинен являти собою цілісне та інтегроване рішення, що 

включає, крім опису прикладних систем та компонентів ІТ-

інфраструктури, опис ключових стратегій та головних бізнес-

завдань, які пов'язані з безпосереднім функціонуванням всієї 

служби, інформаційним обміном та самою інформацією, впливом 

на функції та бізнес-процеси. 

Одним із пріоритетних завдань ДПС України є розробка і 

реалізація цільової програми модернізації податкових органів як 

системи заходів організаційного, науково-технічного, кадрового, 

матеріального та фінансового характеру, спрямованих на 

вирішення проблем інформаційного забезпечення. Реалізація 

поставленого завдання створить прозорий простір, що надасть 
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учасникам податкових відносин однакові права та визначить 

єдині правила співіснування суб'єктів господарювання як між 

собою, так і з державою, у тому числі призведе до гармонізації 

українського законодавства з міжнародними нормами для 

підвищення інвестиційної привабливості України. 

Перспективи подальших досліджень. Наступним етапом 

дослідження проблеми реалізації органами ДПС архітектури 

електронних комунікацій на шляху інтеграції в систему 

електронного урядування держави може бути розробка єдиних 

стандартизованих методів розробки ІС та концепції побудови 

інтегрованої архітектури електронних інформаційних 

комунікацій органів державної влади. 
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